

# Арбитраж как альтернативная форма разрешения правовых споров

**В Казахстане 8 апреля 2016 года принят и вступил в действие Закон «Об арбитраже», которым признаны утратившими силу, принятые 28 декабря 2004 года Законы «О Третейских судах» и «О международном арбитраже».**

Таким образом, указанный закон в настоящее время является единственным основным правовым актом, регулирующим порядок арбитражного (третейского) разрешения правовых споров, альтернативного действующему судебному порядку их рассмотрения.

Принятый закон продолжает развитие арбитражного порядка разрешения правовых споров, начало которому было положено в суверенном Казахстане еще в 1993 году.

Арбитражный порядок разрешения правовых споров не заменяет и не подменяет существующий судебный порядок их разрешения.

Равно как и медиативный порядок разрешения правовых споров, который в настоящее время активно и успешно внедряется в уголовное, административное и гражданское судопроизводство, арбитражный порядок объективно разгружает судебную систему государства в сфере гражданского судопроизводства. Это непосредственно отвечает целям и задачам проводимой государством в этом



**Владимир ШАКУН,  
председатель  
Первого Экономического  
Арбитража**

направлении правовой реформы.

История развития арбитража уходит своими корнями в 19 век, начиная с которого различных государствах он имеет достаточно долгое развитие и существование.

В настоящее время сформировались и успешно действуют значительное количество арбитражных институтов, с многолетней историей, с высоким международноправовым авторитетом, которые по географическому принципу можно структурировать как американские, европейские, азиатские. В частности, можно назвать Лондонский, Стокгольмский, Парижский, Сингапурский арбитражные институты.

В ряде из них преимущественно относительно государственных судов рассматриваются правовые споры в сфере экономической (предпринимательской) деятельности, например в Сингапуре.

Порядка 20 таких судов действуют и действуют в Республике Казахстан, которые в основном сконцентрированы в г. Астане и

г. Алматы, около 2000 третейских судов (в том числе и временных, для рассмотрения конкретных споров) действует в России.

На основании и в соответствии с принятым законом в Костане 17 августа 2016 года образован и установленном порядке зарегистрирован Первый Экономический Арбитраж, который не только по назначению, но и обективно является первым арбитражем в нашем регионе.

По своей правовой природе это постоянно действующий (институциональный) арбитраж общей (смешанной) компетенции.

В реестре арбитров (формирование которого продолжается) входят судьи в отставке, имеющие богатый судебный опыт в рассмотрении гражданских дел, ученые, кандидаты юридических наук, юристы-практики, работающие в крупных коммерческих организациях.

В соответствии с законодательством Республики Казахстан граждане и юридические лица имеют право передавать имущественные споры, как на рассмотрение государственного суда, так и на рассмотрение в арбитраж.

Арбитражный порядок разрешения споров имеет отличия от судебного порядка и ряд преимуществ.

Это, прежде всего:

- право выбора места, времени его рассмотрения, единоличного или коллегиального

рассмотрения спора, с участием или без участия сторон, самого арбитра (арбитров), вы не будете ожидать рассмотрение спора в длинном судебном графике рассмотрения дел в назначенное и совершение неудобное для вас время;

- разбирательство не требует обязательного досудебного урегулирования спора, на которое требуется время. Упрощается процедура арбитража сводится до минимума основания отказа в приеме искового заявления, оставлении без рассмотрения, возврата, либо в приостановлении его рассмотрения по существу;

- быстрота и оперативность рассмотрения спора - 14 дней, но не 2 месяца в суде, не считая времени на досудебную подготовку;

- быстрота получения исполнительного листа - стороны вправе обратиться за ним сразу в день подписания арбитражного решения, которое с этого момента вступает в силу, а не по истечению 30 дней для вступления в законную силу решений суда после истечения этого срока на апелляционное обжалование (если оно не будет обжаловано);

- отсутствие в арбитражном процессе апелляционного и кассационного обжалования и каскада-либо вышестоящих инстанций по пересмотру арбитражных решений, что в значительной степени сокращает сроки рассмотрения дел. При апелляционном обжаловании

судебного решения сроки вступления его в законную силу могут отодвигаться до 2 месяцев;

- место рассмотрения разбирательства не зависит от места нахождения сторон, нет жесткой привязанности к подсудности спора в судах;

- стороны спора могут выбирать применяемое право для разрешения спора, не только внутригосударственный закон;

- гибкая система арбитражных расходов (сборов), не превышающая судебные процессуальные расходы, возможностей их корректировки относительно цены иска, при неизменной в суде госпошлине 3% независимо от этой цены;

- после подачи иска и в ходе разбирательства вы вправе гибко менять или изменять предмет и основания иска, также можете прийти к примирению, медиативному способу разрешения спора;

- конфиденциальность рассмотрения спора, какующееся вас решение не будет опубликовано на каких сайтах, указано в публичных анализа и обобщениях судебной практики, арбитраж не связан принципом публичности в отличие от судов и их практики;

- доминирование принципа добровольного исполнения решения арбитража, в который стороны споры обращаются по своему выбору и согласованию арбитражной оговорки;

- повышенные основа-

ния доверия к арбитражу и арбитру (арбитрам), которые имеют иную, отличную от судов и судей, независимость при принятии решений;

- невозможность пересмотра решений арбитражем на предмет его законности по существу при обжаловании его в компетентный суд, это решение может быть обжаловано только по процессуальным (процедурным) вопросам его вынесения, на этом компетенция суда по его ревизии ограничивается;

При этом в судебном порядке, предусмотренным ГПК РК, при арбитражном рассмотрении спора принимаются обеспечительные меры по иску и исполнению решения по определению суда, а также на основании выдаваемого судом исполнительного листа производится принудительное исполнение арбитражного решения в аналогичном с судебным решением порядке по действующему законодательству об исполнительном производстве.

Это очень краткая базовая информация о юридической природе и особенностях арбитража.

По всем имеющимся вопросам заинтересованные лица могут обратиться в Первый экономический Арбитраж по адресу г. Костанай, ул. Гагарина, 158, каб. 207, где сотрудники арбитража дадут бесплатную квалифицированную консультацию.

## ЧАСТНОЕ МНЕНИЕ

### Сетевой маркетинг – от слова «сеть»

Они предлагают товар на улице, на лестничной площадке, звоня в дверь, на работе и в бассейне. Записываются в спортзал или поликлинику – они и там. Красивые, качественно отпечатанные каталоги лежат в салонах, передаются из рук в руки, но иногда это переходит всякие границы...

Говорят, что кое-кто из сетевых продавцов не гнушаются продвигать свой товар даже на похоронах и поминках. А что здесь такого? Кто-то ушел в мир иной, а жизнь продолжается. Кто-то ищет панацеи от смертельной болезни, а врач достает из ящика стола... рекламный буклет. Двадцать пять лет назад, когда этот вид торговли, называемый собой «сетевым маркетингом», только выходил на сцену, никто не думал о том, что главное в этом назывании – слово «сеть». Пой-

мать, подцепить и тащить, тащить, тащить...

Понятно, что речь идет не о всех сетевых компаниях. Без некоторых из них мы уже не представляем свой жизненный – и товар качественный, и обслуживание не столь называйное. Но их не так много. Куда больше тех, кто представляет сетевой маркетинг, который сродни современному виду ростовщичества. Они грамотно пиарятся в реальной жизни и в интернете. Сотниами сидят на разных сайтах отзывов, а зачастую сами их создают. Активно применяют принципы нейролингвистического программирования (НЛП), вовлекая в свои ряды новых адептов. Уйти из рядов порою проблематично, так как рядовой продавец уже обложил себя добровольно-принудительной данью, набрав товара на сумму, которую не в силах отработать.

Помню товарища, на кухне у которого валялись не реализованные пачки це-

лебной травы: и самому не есть, и покупать никто не хочет. «У меня просто не пошло», – сказал он, намекая, что у многих «идет». У тех, кто умеет работать языком, у кого поменьше совести, а потому не стыдится подсаживать на крючок друзей и родных. Другой знакомый бахвалится: «Нам с женой работать не нужно. Девочки, которых мы привлекли, на нас работают. Ё серебряный продавец». Через год я увидел его грузчиком на ба-

заре.

Сетевая стихия, перекинувшаяся четверть века назад к нам из-за океана, где этот вид торговли лоббирует взятками и подкупом на уровне министерств и сенатов, сейчас, на мой взгляд, и у нас стала восприниматься как обычное дело. Есть даже доброхоты, которые именуют сетевой маркетинг панацеей от безработицы. Это наглый обман, потому что человек, однажды ставший на такую стезю, всегда теряет трудовые на-

выки, забывает полученную профессию и превращается в один из кирпичиков огромной финансовой пирамиды. Думаю, не ошибусь, если скажу, что эта пирамида дает на болевые точки человека: на нехватку денег («с нами ты заработаешь в десять раз больше, а со временем твои заработки будут увеличиваться сами по себе»), на тщеславие («вот тебе бронзовый знак, теперь ты избранный»), на дефицит общения («на работе тебя не ценят, а у насты научились работать, а потом и руководить людьми»). Естественно, что обязательно находятся те, кто решают рискнуть и отдают последнее за прощную порцию товара, которую необходимо реализовать и получить второй со скидкой. Можно купить его и попробовать, думают эти люди. И не все понимают, что очень часто это значит одно – можно попробовать обманывать других.

Алексей ВЕРЕТЕННИКОВ

**Костанай облысы өкімдігі Медениет басқармасының «Е.Әмірзаков атындағы Костанай облыстық филармониясы» КМҚК бослаузымың орналасуға конкурс жариялады:**

**1. Есеп айрысынан бухгалтерлар (енбек етілі 3 жылдан кем емес, жұмыс тәжірбесі, жогары касиб белім) – 1 бірлік**

**2. Администраторлар – 3 бірлік**

**3. Кітапханашы – 1 (музыкалық білім) – 1 бірлік.**

Конкурс КР Деңес 2015 жылды 21 мамырдағы №365 бүрйысымен бекітілген Азаматтық қызметке орналасу жөнө азаматтық қызметкердің бослаузымына түру конкурсын еткізу ережелерінегіндең еткізіледі. Тірілген бумага салынған күштап осы хабарландыру жарияланған сәттен бастап күнтізбелі 15 тауып шінде мына мекен-жайға тапсырылуы тиіс: Костанай, Таранов, 85, 31 каб., сар. 9.00-ден 18.00-ге дейн, түскі узілік: 13.00-14.00.

Тел. 8 (7142) 575-361.

**КГКП «Костанайская областная филармония им. Е.Умурзакова» Управления культуры акимата Костанайской области объявляет конкурс на замещение вакантных должностей**

**1. Бухгалтер расчетного стола – 1 ед. (стаж работы не менее 3 лет, опыт работы, высшее профессиональное образование)**

**2. Администраторы – 3 ед.**

**3. Библиотекарь – 1 ед. (музыкальное образование)**

Конкурс проводится на основе Правил поступления на граждансскую службу и проведения конкурса на занятие вакантной должности гражданского служащего, утвержденных приказом Министра здравоохранения и социального развития РК от 21 мая 2015 года №365.

Документы сформированное в скоросшиватель, должны быть представлены в течение 15 календарных дней с момента публикации данного объявления по адресу: г. Костанай, ул. Тарана, 85, каб. 31, с. 9.00 до 18.00, обед с 13 до 14 часов.

Тел. 8 (7142) 575-361.